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TÁR/ ZSOLDOS JANOS.

SZÍNHÁZ.

Mindenki gyáva, mindenki buj­
kál. és mindenki jellemtelen. A 
Zsoldos János barátai elbújnak, 
hallgatnak, szégyenkeznek, vagy 
Ugrónak hízelegnek.

Az emberek aljassága mérhetet­
len. A Zsoldos János ellenségei a 
tisztesség, az erkölcs, a becsületes­
ség nevében meggyilkolták Zsol­
dos Jánost. És csináltak utánna 
olyan gazdálkodást, amelyhez ké­
pest Zsoldosminden tette gyerek­
játék.

Megbuktatták Zsoldost és a Zsol­
dos rezsimet. Hirdették az erköl­
csöt és hozták az erkölcstelensé­
get. Akik a Zsoldos idejéből be­
csületes emberek voltak, azokat 
elmarták. A Zsoldos körül felsza­
porodott gaz, dudva, bűzök pedig 
az Ugró kertjének legszebb virága 
lett. A Zsoldos rezsin legpiszko­
sabb alakjai az Ugró rezsim ki­
kiváló bősei lettek.

De nem volt terméktelen az uj 
rendszer sem uj emberek előte­
remtésében. Csupa korrupció, csu­
pa aljasság, csupa tisztességtelen­
ség. Előbujt a sok éhes bestia. 
Előhoztak minden lehető és lehe­
tetlen alakot, neves és névtelen 
bősöket.

Hoztak egy embert, erkölcsi ha­
talomnak főmozgató embernek, aki 
jótállásba rántott egy csomó em­
bert a politikai ellenfelei közül és 
ő volt az, aki leginkább lármázott 
azok ellen a tisztesség nevében és 
nem fizette adósságait, hanem en­
gedte, hogy legyalázott ellenfelei 
fizessék őhelyette, pedig neki szép 
jövedelme van és legutóbb is 
valahol a délvidéken üdült tán 4 
hétig,

Hoztak egy embert, akitől többen 
megírták, hogy ellopta azokat a 
pénzeket, amiket gyűjtött. Ezek­
ért az írásokért még soha senkit

seju büntettek meg, Sőt a bíróság 
Felsége a király nevében“ vég-

nem
„0
zést hozott, hogy csakugyan 
számolt el a pénzekkel.

Hoztak egy embert, aki hét hó­
napig be volt csukva, mert lo­
pott. Hozták, mert választási testőr 
volt.

Hoztak egy embert, aki egy 
és fél évig orgazdaságért be volt 
csukva.

Hoztak egy embert, aki egy 
évig börtönt ült, mert gyilkolt.

Nekik mindegy volt, hozlak min­
denkit, egyformán ha beleillett a 
céljaikba.

És azután természetesen terjesz­
tették az erkölcsöket. Kitanitották 
egymást a saját tisztességükre. 
Ócsárolták, becsmérelték a dara­
bontokat, té jud'n, a szociálistákat 
és mineen hasonló csőcseléket és 
közben tanították az erkölcsöt. A 
kivel együtt fiakkereztek, aki üres 
tökfilkó létére a kegyencek közé 
került éppen azért, mert üres tök- 
filkó volt, csakhamar megtanulta, 
hogyan kell másokat becsapni, a 
mások pénzét megtartani. Könnyű 
volt neki, jó iskolája volt, aki ki. 
taníthatta őt arra gyakorlatilag ho­
gyan kell tisztességesen meg­
bukni.

És jöttek, mind az erkölcsbősök 
és hirdették az erkölcsöt és elfog­
lalták a hivatalokat akár értettek 
hozzá, akár nem. Egyik lett fo­
gyasztási főnök, a második szám­
vevő, harmadik árvaszéki ülnök 
és a negyedik polgármester.

Ezekért kellett Zsoldost meg­
gyilkolni és ezt nevezik nemzeti 
uralomnak. Ez az erköls, ez a 
becsület, ez a tisztesség.

Nekünk azonban az a meggyő­
ződésünk, hogy ha Zsoldos pus­
kát vett volna a kezébe és beállt 
volna bakonyi zsiványnak, akkor 
is tiszteletreméltóbb ember lett 
vohia, mint ezek.

0 sohasem verte a 
erkölcs szent nevében

mellét az iíll

Tisztviselők munkások 5"i0 megtérítést 
kapnak a szigorúan szállott áfákból,

Szövet és velez maradék fél árban.

Telefon
75-39.

Ruhakelméket úri és női fehérnemüeket, kalapokat, nyak­
kendő különlegességeket, előnyös szabott 

— árban ajánlja a szolidságáról ösmert cég.

Újpest, Árpád-ót 21. LUDVIGH H. ENDRE.
Lapunk mai száma 9 oldal.
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Az „ÚJPEST“ olvasóihoz,
II,j stációhoz értünk az „Újpest“ 

életében. A legnehezebbet elértük. 
Az első negyedév immár a hátunk 
mögött van. És amikor vissza­
tekintünk erre a negyedévre, büsz­
kék lehetünk a munkánkra. Büsz­
kék lehetünk azért, mert halad­
tunk azon az utón, amelyen járni 
ígértük. Ellenzékiek voltunk és 
hadviselésünk fegyvere nem a 
hang eldurvulása volt, sem az 
éltszéli sár dobalasa. Erősségünk 
caz igazság erejében volt. Nem a 
hanggal akartunk győzni, hanem 
az igazság becsületes elmondásá­
val. Ha néha tévedtünk, vagy 
botlottunk, az nem a mi jóakara­
tunk hiánya volt, hanem, hogy 
mi is emberek vagyunk.

És amikor belépünk az új 
negyedévbe, most sem tűzünk 
magunk elé más célt. mint eddig. 
Az igazságért akarunk küzdeni, 
jogos és igaz kritikát gyakorolni 
a közügyek felett. Legfőképpen 
«azonban hirdetni akarjuk és fog­
juk azokat az eszméket, amelyek 
eddig is bevilágítottak az utunkat. 
A szociális igazságok megismeré­
sét, az öntudatos gondolkodás 
szükségét, az új tudomány, az új 
műveltség és az új világ felfogás 
terjesztését.

Es azért kérjük azokat, akik 
ezeknek az eszméknek a terjedé­
sét szükségesnek tartjuk, akik a 
tisztességes ellenzéki küzdelmet 
támogatni akarják, hogy bennün­
ket e törekvéseinkben segítsenek.

Legfőképpen pedig kérjük azo­
kat, akik eddig dicséreteikkel 
kitüntettek, hogy bennünket elő­
fizetéseikkel is támogassanak. Mert 
igazunk hirdetésére lapot akarunk 
csinálni, azt dicséretekből nem 
lehet nyomatni.

Tehát szíveskedjenek előfizetni.

2 ____ ÚJPEST_______________

Gödöllői beszámoló.

A „Hymnusz“-! énekelték 
és a

kvótaemeléséről beszéltek.
Vasárnap, november .3-án délután Gö­

döllőn, a Korona-szálló nagytermében dr. 
Hédervári Lidiéi orsz. gy. képviselő tar­
totta beszámolóját.

Itt-ott a sönt.ésekben, spriccerfogyasztás 
közben s már napok óta suttogtak 
arról, hogy vasárnap beszámoló lesz Gö­
döllőn és a hivatalos újság, a kormány­
párt szócsöve is hozta a beszámoló hírét, 
melyet itt, Újpesten, lázba ejtette a lelke­
ket, Mindenki kiváncsi volt arra, kogy mi­
ről jog beszámolni a képviselő úr, hogy 
mifáie „nemzeti vivmányok“-kal rukkol 
majd elő, melyeket b. pártja, a kormány­
párt kivivőt). A beszámolót szorosanvett 
szűk „családi kör'"-ben tartották meg. 
Tartván attól, hogy a lelkes polgársg tün­
tetése felizgatja a képviselő urat, ki Gö­
döllőre érkezve elfelejtette a nemzeti 
vívmányokat.

Az újpesti küldöttséget dr Ugró Gyula 
vezette és resztvettek benne, ne tessék 
megijedni : Hevesi Vilmos tanácsnok es 
Periek Kéroly, szintén kormánypárti ki­
tűnőség.

A pártelnöki tisztet: dr. Ugró töltötte be 
persze diszmagyarban. Három óra után dr. 
Hédervári Lehel szólásra jelentkezett és 
mondott egy patent kormány párt i beszé­
det. Dicsőséget zengett a kormánynak és 
végül a kiegyezést megszavazza és a 
kvótát hajlandó emelni.

A gyér publikum, mely gutgesinnt kor­
pártiakból állott, lelkesen tapsolt.

A képviselő után Rózsa István gödöllői 
cipészmester jelentkezett, szólásra, de nem 
adtak neki szót, hanem elkezdtek énekelni. 
Féltek Rózsa felszólalásától, mert ráakart 
mutatni a politikai szédelgésre és ezért : 
rákezdtek a Hymnúszra . . . és énekelték : 
ameddig csak győzték, ameddig csak bír­
ták, inig csak be nem rekedtek . . .

Se lovasbandérium, se fehérruhás leá­
nyok . . . Semmiféle ünneplés nem volt.

Csak a benfentes „hívek“ vettek részt a 
beszámolón, azok, akik a kormánytól, illetve 
a képviselőtől várnak valamit. Valami 
állást, rangot, vagy üzletet ... A polgár- 
mester távol tartotta magát ettől a be­
számolótól.

Az első és legnagyobb.

1907. november 10.

Gránitz Rudolf,
E hó 8-én d. u. 3 órakor meghalt Gra­

nitz Rudolf városi végrehajtó. Hosszas 
szenvedés előzte meg halálát. Né­
hány évvel ezel őttámadta meg a kór, ame­
lyet szolgálat közben kapott. Munkaköz­
ijén a hivatalban az ajtóval szemközt levő 
ablaknál ült és állandóan a léghuzatnak 
volt kitéve. Rheiimát kapott először a kar­
jában, amelyet hosszas betegség titán le­
vágtak. Azután javulás állt be és néhány 
évig egészséges volt és teljesen gyógyultalak 
látszott. A múlt évben ismét meglepte a 
kór és lábaira terjedt ki. Hosszas betegség 
után a szivét támadta meg, amit aláásott 
szervezete nem hirt ki.

Halála általános részvétet kelt, inert 
mindenki derék, becsületes, joravaló em­
bernek ismerte, kollégái jó társat veszi- 
tettek benne aki mindig szolidáris volt a 
társak szenvedésében. Hivatali munkájában 
pontos, lelkiismeretes, megbízható volt. 
Feljebbvalóival szemben sohasem volt az 
és meghunyászkodó szolgaiélek Önérzetes 
bátor, szókimondó ember volt, aki meg­
merte mondani az igazat mindenkinek. 
Tiszteletremélt ó embert veszített benne 
Újpest társadalma. Temetése f. hó 10-én 
(I. e. 11 órakor volt.

Mit várunka Közművelődési
Achille de Salvandy gróf, nápolyi fran­

cia követ 1830, június ö-én, midőn Lajos 
Fíilöp orleánsi herceg a Calais Royal bau 
a nápolyi király tiszteletére fényes bált 
rendezett, azt mondta a vendéglátó házi­
gazdának : „Fenség, ez igazi nápolyi mu­
latság; nous dansons sur un volcan."

Hz a kis történelmi epizód jutott eszembe 
a héten, mikor a Közművelődési Kör vi­
galmi ülésére meghívót kaptam.

Komoly jóslat volt-e a szállóigévé vált 
mondás Salvandy tói, ki korának el es szemű 
megfigyelője és ékes tollú történetírója is 
volt, avagy csupán a diplomata szellemes­
sége '? Aki a világtörténelmet ismeri, jól 
tudja, hogy a jóslat mihamar valóra vált; 
Lajos Fiilüpnek, a francia polgárkirálynak 
rövid néhány évi uralkodása a 48-iki feb- 
ruáriusi forradalommal végződött; a Bour­
bonok és Orleansok trónvesztesek lettek 
s a teljesen szabad választásokból kikerült 
nemzetgyűlés kikiáltotta a francia köztár­
saságot. ... A vulkán kitört s maga alá 
temette a romlott régi rendszert, a láva 
alól pedig egy új virágzó társadalom vo­
nult fel a történelem színpadára ... S 
mindez a Saint Simon s Fourier szellemi 
vezetése alatt fejlődött munkáspárt műve 
volt.

Salvandy gróf szavait idéztem én is a 
Közművelődési Körnek ez év márciusában 
tartott közgyűlésén, midőn figyelmeztettem 
a Kört azon kötelességekre, melyekkel ki­
tűzött céljának s a társadalmi haladásnak 
tartozik és kifejtettem azon módokat és 
eszközöket, melyekkel ezen kötelezettsé­
geknek eleget tehet. Midőn forrongó vul­
kánról beszéltem, nem egy kétkedő mo­
soly lebbent cl némely tagtársam ajkáról. 
Vedig néhány hónap múlva, október 10-én 
már hallani lehetett a háborgó föld dübör-

Látuányossói!! A „DEMOKRATA“-IMáz TELEFON:

43-39.
r
Arpád-iat és üázsa-u. sarok. Tulajdonos Feldmann József-
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gését s akinek jó fiile van, az ki vehette, 
hogy ez a dübörgés, zúgás valami egészen 
új melódiát, jelent nem a „régi dalt, — 
régi dicsőségről", hanem a Jövő dalát.

Mielőtt ismételném e helyütt azon kon­
krét feladatokat, melyekre az Újpesti Köz- 
művelődési Kör Újpest városi társadalmá­
ban elfoglalt helyzeténél, tagjai intelleetuá- 
1 is és vagyoni színvonalánál fogva hivatva 
van, röviden rámutatok a mai magyar tár­
sadalom viszonyaira, hogy ebből perspeoti- 
vát nyújtsak a jövőbe, mert ilyen meg­
világításban a követendő út önmagától 
előtűnik.

A mai Magyarország egymástól élesen 
elkülönített három társadalmi osztályra 
oszlik. Úgymint: a fő nemességből, a' fő­
papságból s pénzarisztokráciából állónagy­
úri“ réteg; a honoratiorokból vagyis a 
szellemi munkásokból, kereskedőkből ipa­
rosokból, általában a „munkaadókból" álló 
ság. Az I. osztály, a „highlife", arisztok- 
középosztnly és last but no least-a munkás- 
ratikus zárkózottságában minden földi jó­
ban bővelkedve éli világát; az életküzde­
lemnek nehézségeiből mi sem jutott rájuk, 
szenvedéstől, gondtól, gazdasági, művé­
szeti, politikai kiváltságaiknál fogva men­
tek. A munka reájuk nézve nem az élet- 
fentartó „muszáj“, hanem, •— ha egyálta­
lán munkáról ezen körökben szó lehet, — 
szórakozásszámba menő passzió.

A középosztály helyzete nem ilyen ró­
zsás. Az életviszonyok nehézségei, a napról- 
napra emelkedő drágaság, az a sok min­
denfajta igény, melyet a modern élet 
támaszt a modern emberrel szemben az 
idegek, a testi és lelki tevékenység foko­
zott munkáját követelik a polgári osztály 
minden rangú és foglalkozású tagjaitól. 
És ez a ..struggle of life“, melyet a kö­
zéposztálybeli pozíciójának, úri mivoltának 
fentartásáért folytat, keserű eredmények­
kel jár. Anyagi gondok és szellemi túl- 
erőltetés egyik oldalon, könnyelműség és 
bűn a másik oldalon járványként szedi 
az áldozatokat; vegyünk csak kezünkbe 
bármely ujságlapot, a napi krónika teli 
van velők. Mindezeken felül a munkásság 
osztályharcnak támadásai elsősorban a 
középosztályt érik.

A középosztály ezen problematikus hely­
zetéből még se vonja le a konzekvenciá­
kat ; ahelyett, hogy komolyan gondolkozna 
saját és általán a társadalom helyzete, 
jövője felett, ahelyett, hogy céltudatos tár­
sadalmi tevékenységgel egy jobb, igazsá­
gosabb és biztosabb társadalmi s gazda­
sági rend megteremtésén fáradozna, meg­
döbbentő nemtörődömséggel pusztán a je­
lennek él, napi munkája végeztével egyik 
szórakozásból a másikba rohan, egész 
eszmevilágát a pénz az élvezet és a napi 
politika tölti be.

A munkásosztály, amely joggal nevez­
heti magát szocialistának, mert komolyan 
és céltudatosan foglalkozik a társadalom­
mal és saját helyzetével, — hivatásának 
magaslatán áll. A munkásság tevékenysé­
gét nem «csupán helyzetének nyomasztó 
olta, hanem azon mélv, tudományos igaz­
ságok irányítják, melyeket a nemzetgazda­
ságtan és szociológia mindmáig eredmény- 
kép kiderítették. Innen van az is, hogy a 
munkásmozgalom nem homályos jelszavak 
után indul, mint a középosztály és a szer­
vezetlen nép, hanem a történelmi mate­
rializmus gyakorlati igazságaival indul 
harcba. Ereje a szervezettségben áll. A 
kezemben levő kimutatások szerint Ma­
gyarországon ma 153.332 szervezett mun­
kás van és ez a szám a múlt évihez ké­
pest 115-43 százalékos emelkedést mutat. 
Ivehet-e csodálni, hogy ily erőszaporulat 
mellett a munkásság úgy politikai, mint 
gazdasági téren bámulatos eredményeket 
ér el ? Csak példaképen hozom fel, hogy 
az 1906. év folyamán a szervezett mun­
kásmozgalom 79.333 munkásembernek ösz- 
szesen napi 31015-05 korona munkabér- 
emelést szerzett. Ezek a számok minden 
argumentumnál ékesebben beszélnek.

Rövidre fogva, — ez a mai társadalom 
képe.

Az úgynevezett arisztokrata, nagyúri 
felsőbb osztályról nem elmélkedem tovább.

______U J P E BT___  "

Meddő munka volna. Ha itt lenn meg- 
birjuk csinálni a munkát, dolgos emberek 
erős társadalmát, a heréknek úgyse lesz 
többé helye köztünk.

De a középosztályt még fel lehet éb­
reszteni lethargikus álmából : erről fogok 
még a következőkben egyet-mást irni; 
nem azért, hogy a munkásság akciója 
nehezittessék, de ép ellenkezőleg, hogy 
ahhoz szivvel-lélekkel, anyagi és erkölcsi 
erővel csatlakozva a jobb, az igazságosabb 
és emberségesebb szociális helyzet kiala­
kulását siettessük.

S itt találkozik majd a Közművelődési 
Körtől elvárt akció is az egész magyar 
középosztály feladatával. dj.

Az értékes betétkönyv,
Tessék a sajtoshoz vinni!

Talán ad érte§5 fillért.
Budapesten az utóbbi időben gomba 

módra szaporodtak a zugszövetkezetek. 
Ezek közé tartozott a „Központi előlege- 
zési önsegélyző egyesület mint szövetke­
zet“ melynek országos hírű igazgatója 
Szende Amigél volt. Ez a typikus “mint 
szövetkezet“ A Nap leleplezései folytán 
széles körben ismertélett. Sőt annyira, 
hogy már csődnyitási tárgyalások is foly­
tak," a követelések biztosításának érdeké­
ben. Ennek a szövetkezetnek egyik alapí­
tója volt Csermák Károly, a fogyasztási 
főnök, szoda gyáros és kormánypárti 
alkalmi szónok.

Csermáknak, mint fogyasztási főnöknek 
kauciót kellett letennie és uramfia le is 
tette és pedig az Amigél bank által kiál­
lított 5000 koronáról szóló, betétkönyvet 
helyezte letétbe.

A város Wertheim szekrényében jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal őrzik ezt a 
betétkönyvet, ezt az 5000 koronás sem- 
mil ezt az értéktelen nyomtatványt. Me­
lyőrt a sajtos, ha jó kedvében találják, 
tálán úd 5 fillért. De csak. talán ■■■■ 
Mondja csuk ezután valaki, hogy a város 
elöljárósága nem követel a pénzt-kezelő 
alkalmazottaitól kauciót?

Bejelentési hivatalt 
Újpestnek!

A bejelentési-hivatal minél előbbi sürgős 
felállítását én minden észrevétel nélkül, 
tisztelettel aláírom és a legnagyobb mérv­
ben pártolom, csakhogy Frank Lajos úr­
nak aki e lap hasábjain bővebben foglal­
kozott s annak az elodázását a közbiz­
tonság, a polgárok érdekeinek megvédése 
szempontjából a legnagyobb közönyöség­
nek, gondatlanságnak nyilvánítja, bizo­
nyára nem volt, vagyis talán még mai 
napig sincsen tudomása arról, hogy ezen 
fontos intézménnyel Kolozsváry rendőr- 
kapitány már 1896-ban foglalkozott.

Ő bizonyára már akkor belátta azt, 
hogy Újpest területén lakó külföldieket, 
rovott multuakat, avagy kétes existenci- 
áju alakokat csakis egy jól szervezett 
bejelentési hivatallal lehet nyilvántartani. 
A bejelentési hivatal szükségességet tehát 
már 1896-ban belátták ugyan, de annak 
a mikénti való felállításával nen) váltak 
tisztában.

Miért is ez ügyben megkezdődtek az 
átiratváltássok és tárgyalások 1896 vé­
gén Újpest és Rákospalota községek ré­
szére egy, a főváros bejelentési hivatalá­
tól teljesen különálló, függetlenül működő

bejelentési hivatal felállítását hozták ja­
vaslatba.

E javaslat azonban az akkori főkapitány 
által miután e kőt község a kiadásoknak 
csak egy tizedrészét- akarta fedezni, nem 
fogadtatott el, hanem tett e két község­
nek egy közvetítő ajánlatot és pedig: 
hogy csali a bejelentési kötelezettséget 
mondják ki e két község lakosaira; a 
bejelentés az őrszobákon történne, honnan 
a lapok, épp úgy mint a budapesti kerü­
letekből naponkint a központi bejelentési 
hivatalba szállíttatnának.

Ezt a javaslatot Rákospalota képviselő 
testületé az 1896-ban tartott ülésében 
azzal az indokolással, hogy miután a be­
jelentések lajtstroma nem helyben hanem 
Budapesten kezeltetnének, visszautasította 
vagyis ezzel az erélyes határozatával azt 
akarta mondani, hogy ő garasaival csakis 
oly intézményt támogat amelynél neki 
nemcsak anyagi kötelezettségei, hanem 
intéző ellenőrző jogain kivid talán még- 
anyagi haszna is lehet.

Természetes, hogy ezek után az ellenző­
ket felvilágosítani és puhítani kezdték, 
ezt pedig átiratváltozások, valamint újabb 
meg újabb képviselő testületi ülések kö­
vették. Újpest községe végre a fenti 
ajánlatot, elfogadta s e célra az 1898-iki 
költségvetésébe 666 frt 67 krt fel is vett 
csakhogy Rákospalota előbbi határozatá­
hoz ragaszkodott s igy hajthatatlan ma­
radt.

Miután az akkori főkapitány ajánlatát 
keresztülvinni nem lehetett, ennélfogva a 
további tárgyalásokat jobb időkre halasz­
tották,

1902-ben ismét szőnyegre került a do­
log, ismét megkezdődtek az újpesti és. 
rákospalotai elöljáróságokkal, a váci szol- 
gabiróval, az alispánnal az átirat-változá­
sok, amelyek azonban megint eredmény­
telenek maradtak. Sőt mi több, Újpest 
község képviselőtestülete 1906. október 
14-én tartott ülésében egy községi beje­
lentési hivatal felállításához szükségelt 
szabályrendelet kidolgozásához egy bizott­
ságot küldött ki.

E bizottság e hivatásának rövid ioű 
alatt meg is felelt. A minden tekintetben 
kifogástalan szabályzatot a legközelebbi 
képviselőtestületi ülésen beterjesztette, a 
mely azt el is fogadta, csakkogy Rákos­
palota még mindig hajthatatlan maradt s 
az 1905. december 14-én tartott képvi­
selőtestületi ülsen továbbra is csökönyö­
sen ragaszkodott az 1896-ban hozott ha- 
tároza tához, vagyis kijelentette, hogy az; 
esetleg Újpesten felállítandó bejelentési 
liivaval költségeihez egy fillérrel sem. 
járul hozzá.

Mit csinált erre Újpest képviselőtestü­
lete? Rövid gondolkodás után, talán már 
a koalíciós, nemzeti kormány varázsától 
áthatva, 1906. május 6-án kimondotta azt,, 
hogy az általa kidolgozott szabályrende­
letet tárgytalannak jelenti ki, a főkapi­
tánynak azt az ajánlatát, hogy a fővárosi 
bejelentési hivatal működési köre Újpest­
re is kiterjesztessék elfogadja, az 1898- 
ban megszavazott 1333 korona 33 fillér 
hozzájárulási költséget pedig most is ma­
gáévá teszi.

Hátra volt azonban Rákospalota, amely­
nek kuruc képviselőtestülete liz éven át 
csak folyton azt hangoztatta, hogy bez­
zeg nem ad ő a területén kívül levő be­
jelentési hivatalnak, legyen az fővárosi, 
vagy újpesti, egy huncut fillért sem. Mit
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szól tehát majd az, az újpesti képviselő­
testület határozatához ?

Csodák csudája ! Semmit sem szólt!! 
Hanem az lf/06. november 21-én tartott 
képviselőtestületi ülés a főkapitány hatá­
rozatát egyszerűen elfogadta s a reá eső 
666 korona 66 fillért is megszavazta.

E két határozati javaslat 1907. április 
8-án megyebizottsági ülés elé került, 
amely azt szintén elfogadta, a belügy­
miniszter pedig jóváhagyta,

Eszerint most már csak a fővárosi beje­
lentési hivatalon a sor, hogy Újpesten és 
Rákospalotán a bejentési kötelezettségnek 
minél előbb érvényt szerezzen.

Csakhogy előbb ebbe a polgárságnak is 
van még némi beleszólása. Ez a határo­
zat akkor hozatott, mikor Újpest nagy­
község volt ; mikor a község pénztárából 

közigazgatásra még nem kellett 149.580 
koronát folyósítani. Most rendezett taná­
csú város ; most a közigazgatás 149.580 
koronába kerül; ezenkívül olyan befekte­
tőket kell neki eszközölni, amelyektől, 
mint nagyközség eltekintethetett; szóval 
kiadásai megkétszereződtek, mig ellenben 
a bevételeket nem igen lehet már emelni; 
de nem fedezhetők fel hamarjában olyan 
jövedelmi források sem, melyek nemcsak 
a kiadásokat fedeznék, hanem a város 
pénztárába is még némi fölösleget juttat­
nának.

Ennélfogva célszerűnek tartom Frank 
Lajos úrnak a bejelentési hivatalra 
vonatkozó tervezetét a tanácsnak elfoga­
dásra ajánlani és pedig nemcsak azért, 
mert, az 1333 K. 33 f. kiadás helyett, me­
lyet a fentemlitettek szerint, minden 
Ihászon nélkül fizetni ^kellene, az ő 
tervezete a 11.600—13.500 K. kiadással 
:szeinben 24—090—31.390 K. bevételt tün­
tet fel, hanem azért is, hogy városunk, a 
'bejelentések eszközlésében ne legyen a 
«óvárosnak alárendeltje.

Az a határozat, amely abban az ügyben 
hozatott, még mindig megváltoztatható; 
a város tanácsa az előző községi képvi­
selőtestületnek a határozatát nem köteles 
végrehajtani, elfogadni, miért is azt még 
mindig megvalósíthatja,

E határozat megváltoztatásával, vala­
mint a tervezet sürgős megjavításával és 
■és letárgyalásával már azért is minél előbb 
foglalkozzon, nehogy esetleg a fővárosi 
bejelentési kötelezettséggel váratlanul elő­
adjon. Tisztviselő.

Gyöngyélet a városházán.

."Múlt számunkban e cim alatt irtuk meg 
Rozenzweig Rezsin esetét Mint megbíz­
ható forrásból értesülünk, a polgármester 
ez ügyben a vizsgálat megejtését elren­
delte és a nyomozás folyik. A polgármes­
ter a városi tisztviselőket osztályonkint 
kihallgatásra rendelte magához és mint 
hírlik, egy dijnok jogja meginni ennek a 
levét, ki pedig csak a város érdekében 
járt el.

A nyomozás érdekében, a rendelkezé­
sünkre álló adatokat máskorra tartjuk 
fenn és azok közzétételét 'a vizsgálat 
-eredményétől tesszük függővé.

lílegnyilt 
a Mzöskonyha.

Hétfőn, a Becze-házban megnyílt a kö- 
zöskonyha, 47 tag 60 adagot jegyzett. Egy 
adag ára 70 korona, mely az alapszabá­
lyok szerint két felnőtt egyén élelmezé­
sére elegendő. A tagok naponta 4 tál étel­
ből álló ebédet és 2 tál étel vacsorát 
kapnak.

Városszerte nagy az érdeklődés a kö­
zöskonyha iránt. A belépni szándékozók 
tömegesen keresik fel a vezetőséget és 
jelentik be belépési szándékukat.

Az első napon szolgáltatott ebéd és va­
csora kielégítette az igényeket. Az adagok 
ízletesek és a mennyiséget is tekintve ki­
elégítők voltak.

Az adagokat azonban — mint többen 
panaszolják — nem minden tag kapja 
egyformán. Aki később jelentkezik, keve­
sebbet kap, holott a konyhaszabályzat szi­
gorúan előírja az adagok egyforma kiosz­
tását. Gondoskodni kellene aziránt, hogy 
mindenki megkapja a kellő mennyiségű 
adagot, még akkor is, ha az étel kiosztás­
nál nem is a legelsőnek jelentkezik. Va­
lami módot kellene találni arra, hogy a 
viszás állapot megszűnjön, ami a kezdet 
nehézségeinek tudható be.

Temesvárott, Aradon és mindenütt, ahol 
közöskonyha van, a legfőbb gond arra 
fordíttatik, hogy az adagkiosztás ne szol­
gáltasson panaszra alkalmat,

Reméljük, hogy a vezetőség orvosolni 
fogja az általános panaszt és szigorú uta­
sítást ád a konyhaszemélyzetnek a sza­
bályzat betartására. Mert a szemmértók 
szerint való ételkiosztás semmiesetre sem 
igazságos és méltányos.

Különben, még egyszer hangsúlyozzuk, 
a közöskonyha intézmény, eme hibáktól 
eltekintve, nagyban megfelelt a várako­
zásoknak.

Mi lesz a husdrágasággal?
Mindenfelől érkeznek a hírek, hogy a 

a húsárakat leszállítják. Még Budapesten, 
az élelmiszeruzsora leggyalázatosabb fész­
kében is annyi szemérem van az embe­
rekben, hogy belássák, hogy a lakosság 
nyuzását igy már nem lehet folytatni. Az 
állatok ára tetemesen leszállt, még pedig 
nem mostanában, hanem hosszabb ideje.

Csak Újpesten csöndes minden. Csak 
Újpesten nyúzzák még tovább a lakossá­
got. A hús most éppen olyan drága mint 
az állatdrágaság idejében. A mészárosok 
természetesen nem szállítják le a hús árát, 
minek is tennék. Senki sem kényszeríti rá.

Mert máshol a hatóságok figyelemmel 
kisérik a lakosság élelmezési ügyeit. A mi 
hatóságunk mindennel foglalkozik, csak 
a legelemibb szükségleteinkkel nem. Zug- 
irászokat megrendszabályozni, családokat 
tönkretenni, beszámoló beszédek tartására 
elmenni, Szentendrén inni, ezt tartja a mi 
hatóságunk legfőbb kötelességének.

De az élelmezéssel foglalkozni, ki törő­
dik azzal ?

7alán nincs a polgármester urnnk 
ideje erre, mert a gimnáziumnak telket 
kell vásárolni ?

HÍREK.

„Szabadság“ toll a légii
Kizárólag kapható : Újpest, Tavasz-utca 1

ELITEu-kávéház
Apponyi-utca 48. szám.
^>-(Volt Központi kávéház.)-<^

Jó italok, szolid árak, 
uj amerikai tekeasz­
talok, összes bel- és 
külföldi lapok. $ $

— Kinevezés. A belügyminiszter Frank 
Lajos rendőrségi dijnokot, segédtisztté 
nevezte ki.

— Megyebizettsági tagvalasztás. Kedden 
őrümnap virrad Újpestre, megint győzni 
fog a koalíció, a 48-as mezbe bujtatott 
kormánypárt. Kedden, november 12-én, a 
Katholikus Körben ejtik meg a megyebi- 
zottsági tagválasztást. A katholikus kör­
ben, ott, hol még mindig győzött a pa- 
tentirozott mameluksereg. A jelöltek, mint 
már megírtuk: dr. Hédervari Dohéi és 
Jakab Géza. Az ellenzék nem vesz részt 
a választáson, tartózkodik a szavazástól, 
hagyja győzni a dicsőséges kormánypárti 
ármádiát. A fekete sereget, Újpest - 
gyöngyeit.

— Az udvarias polgármester. A kerületi 
főigazgató, eg gymnáziumi tanár szabad­
ság ügyében figyelmeztette a polgármes­
tert. hogy helytelenül járt el, mert túl­
lépte hatáskörét. Dr, Ugró Gyula, nem a 
legtapintatosabb modorban visszautasította 
a főigazgató figyelmeztetését, aki durvá­
nak találta a polgármester levelét és fel­
terjesztette azt a kultuszminiszterhez. 
A minisztériumban igazat adiak a tanke­
rületi főigazgatónak és most készül a 
megrovás Újpest udvarias polgármestere 
számára. A polgármester úr, csupa udva­
riasságból, rendelkezésünkre bocsáthatná 
a kultuszminiszter leiratát.

— A hivatalos hírlapot rosszul informál­
ták. A hivatalos hírlap legutóbbi számá­
ban megírta, hogy Cserbe Ferencz tábla- 
biró Ipolyságra vagy Kolozsvárra való 
áthelyezését kérte. Ez a hir minden ala­
pot nélkülöz és légből kapott. Igaz, hogy 
Cserbe táblabiró kissé undorodik ugyan 
az újpesti közállapotoktól, de azért, bár- 
mint is szeretnék bizonyos körök, még 
sem megy el Újpestről és semmiesetre 
sem kéri áthelyezését. A szegény, felülte­
tett hivatalos, ez egyszer tévedett.

— Mellőzés. Dr. Seligmann Jenő több 
éven át elnöke volt a függetlenségi párt­
nak. Már akkor tevékeny részt vett a 
pártban, mikor az, még ellenzéki párt 
volt, És most dr. Seligmannt nyakra-főre 
mellőzik. Nem tudják elfelejteni Sélig- 
mannak, hogy nem volt sznbadelvűpárti, 
és nem tudják megbocsájtani neki azt, 
hogy zsidó és hogy nem tagja a „Katii. 
Kör“-nek. ennek a hirtelen nagyra nőtt 
közéleti tényezőnek, mely gombamódra 
tenyészti az antiszemitákat, választási el­
nökké Hébert Bélát nevezték ki; dr. Se­
ligmann csak alelnök lett. Mert Hőbertb 
elnöke a „Katholikus Kör“-nek, azért 
csak alelnök Seligman. Diadalmaskodott 
megint a kormánypártban az antiszemi­
tizmus. A felekezeti békét lábbal tapossák 
a feketék.

— Dráma a büntanyán. Az Ó-utca 21. sz, 
alatt levő éjszakai mulatóhelyen halálos 
dráma játszódott le, hétfőn késő éjszaka 
beállott a házba Diller István 32 eszten­
dős péksegéd, aki az utóbbi időben gyak­
ran megfordult ott és állandóan Györgyi 
Erzsébet 23 esztendős leánynyal mulato­
zott. A festett, arcú leányok mind tudták, 
kogy Diller szerelmes a leányba és fele­
ségül szeretné venni. Maga a leány keve­
set árult el abból, ami közte és gyakori 
vendége közt történt. Hétfőn este rövid 
beszélgetés után visszavonultak a leány 
szobájába s egyszerre revolverlövósek né­
ni itották el a szalonban tréfálkozokat, 

1 Diller fejbe és melbe lőtte Györgyi

Teljesen újonnan felszerelve. 
Tulajdonos: REICH MÓR. 
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Erzsébetet. Amikor a leánynyal végzett, 
jobb halántékon lőtte magát és szörnyet 
halt.

— Esküdtbirák. A pestvidéki törvény­
széknél, a november 26-án kezdődő es- 
küdtbirösági ülésszakon, Újpestről: dr. 
Holló Arthur orvos, Elek Pál gyógysze­
rész, Kostyán Zsigmond kereskedő, Mér­
tőn ffy Imre lapszerkesztő, id. Benkovics 
Imre főkönyvelő rendes, és Csermák Ká­
roly gyógyszerész és Murányi Iván pót­
esküdtek lesznek.

— Dühöngő Bérkocsis. Hétfőn délelőtt 
Megyesi Antal borbély üzletébe beállított 
Kohn Béla bérkocsis-segéd és miután 
mógberetválták, észrevette, hogy ötven 
koronát érő nyakkendőtűje eltűnt. Kér­
dőre vonta a tulajdonost meg a segédeket, 
de, miután ezek az eltűnt tárgy felől nem 
tudták felvilágosítani, nekiesett az üzlet 
tükreinek ás összetörte azokat, mig végre 
egy előhívott rendőr megfékezte és 
és az újpesti kzpitányságra előállította.

— Alkohol. Lukács Mihály 25 éves nap­
számos, vasárnap este, részegen beállított 
Weisz Salamon Árpád-út 13. sz. a. pálin­
kamérésébe és pálinkát kért. Weisz kije- 
lententette, hogy részeg embernek nem 
ad. Lukács szitkozódva távozott, de az aj­
tóból visszafordult és belőtt a pálinkamé­
résbe. A golyó szerencsére nem talált. A 
A merénylő elmenekült.

— Vakmerő marhahajcsárok. Fratrics 
Gyula 28 éves és öcscse Fratricz István 
26 éves újpesti marhahajcsár igen könnyű 
módját találta ki a pénzszerzésnek. Be­
csaptak 8 mészárost. A budapesti állatva­
sáron, a mészárosok marhákat vásároltak. 
Az ott gyakorlatban lövő szokás szerint, 
a pénzt a hajcsároknak adták ^ át, hogy 
a vásárpénztárnál az állatok árát fizessék 
ki és az állatokat Írják át. A hajcsárok 
átvették a pénzt és tovább álltak vele. 
Vétkes könnyelműség terheli a vásárpén- 
tárt, amely a 6 órai zárórakor nem érte­
sítette a károsultakat, hogy a bejelentett 
vételárt a hajcsárok nem szolgáltatták be. 
És csak vasárnap, a mészárosok telefón- 
kérdezösködése után adták tudtukra, hogy 
a hajcsárok nem jelentkeztek. A rendőrség 
ügyességére is jellemző, hogy hosszas nyo­
mozás után sem tudtak a szökevények 
nyomára jönni. — A hajcsárok a követ­
kezőket károsították meg: Fuchs Béla 
újpesti mászárost 1000 K., Glück .József 
újpesti mészárost 1000 K., Weisz 'Jakab 
560 K., Balog Pál újpesti mészárost 3UU 
K., Tóth György rpalotai mészárost 560 K., 
Bozsink Kázár rpalotai mészárost 360 K , 
Vitéz Sándor fóthi mészárost 560 K. Kal­
ma fóthi mészárost 320 K. Igazan fur­
csa dolog, hogy ilyen könnyen lehessen 
egy csomó embert becsapni.

__ BÚR. Szerkesztőségünkben megjelent
argó Mihály volt villamos alkalmazott 
nek a társaság visszatartotta óvadékát 
ndij fejében. Varga Mihály ezen órádé­
it a' társaságtól visszaperel te,^ a pert 
egnyerte, dacára ennek hiába varja pán­
it. Nem tételezzük fel a társaság vezető- 
igétől, hogy egy szegény munkásember 
írejtékkel megkeresett néhány garasát 
»vábbra is őrizze - Wertheim-szekre- 
yében
— Eljegyzések. Fischer Dániel budapesti 

ereekedő e hó 4-én jegyezte el Steiner 
rmin polgártársunk nagymuyeltsegü ked- 
3s leányát Esztert, - Perl Adolf kóz- 
szteletben álló újpesti kereskedő szere­
it remélt ó leányát Olgát eljegyezte Neu- 
auser Pál a WaUer-gépgyár r. t. pénz- 
irnoka.— Deutsch József a Winkler és 
ársa cég beltagja, eljegyez e .... 
sefúr újpesti lakos leányát A ellát. (Min 
en külön értesítés helyett)
x Mozgófónykép-szinház. ^pest®° a !' 

gnc-József-téren lévő „Turul-Bioscop 
lődásaíra felhívjuk a tisztelt közönség 
gyeimét. — Minden nap változatos mű­

sor.
A. Szervusz pajtás I 

hogy ol nőm gtzolz,
Hova oly rohanva majd 

nem vagy to atuomobilV

ÚJPEST

B. Szaladok Hnraszthyhox feleségem megbízott, 
hogy abból az újfajta SHORT FLANELBÓL vi­
gyek nehány pongyolára inig el nőm kapkodják, 
mert úgy viszik mintha ingyen adná.

A. Igazán V Na akkor veled tartok.

OLVASSÁTOK A „NÉPSZAVÁT“!

A MUNKA. 
Munkások! Elvtársak!

Gazdasági és politikai küzdelmünkben 
legerősebb segítőnk a tudás fegyvere. Gya- 
rapitsuk ismereteinket, mert csak az ön­
tudatos, felvilágosodott munkás lehet el­
szánt, erős katonája a proletárság felsza­
badító küzdelmének.

Az újpesti pártvezetőség f. évi novem­
ber hó 5-től kezdve minden kedden és 
csütörtökön este 8 órától 9 óráig tan­
folyamot rendez úgy a pártpolitikai pro­
gramúiból, mint a modern tudományok 
egyes ágaiból a Munkásképzőben Gyár- 
utca 4L sz. a.

Az előadások minden estén pontban 
8 órakor kezdődnek s csak a tagsági 
könyv felmutatása mellett lehet a hallga­
tóságnak a terembe belépni.

Ismeretrnk gyarapításáról van szó.
Munkások ! Elvtársak ! Mindenki ott le­

gyen idejében a tanfolyamon.
A pártvezetéség.

íme, ilyen dolgokat müveinek a gyár­
utcai tanyán. Tanulnak és tanítanak. Nem 
úgy mint a király-utcai tanyán, ahol isz­
nak és itatnak. Hiszen ez fáj a népbará­
toknak, a Csepreghyeknek. Hogy a nép, 
a munkás nem iszik, hanem tanul. Amig 
ittak, addig jó volt a nép, hű és vallásos. 
Tisztelte a feljebbvalókat, hitt a tekinté­
lyekben és a — hazugságokban. Akkor 
szerették a népet és vezették. Most azon­
ban, hogy az ivás helyett a tanulásban 
találja a maga szükségleteinek igazi ki­
elégítését, most csőcseléknek nevezik a 
népet. Persze, mert nekik ostoba, tudatlan, 
tanulatlan és iszákos nép kell.

Roméig Rezsin.
Nem szenzációt hajhászunk mi, nem is 

akarunk mi egy leány pellengérre állítá­
sával olcsó, izgató, érdekes botrányt csi­
nálni Itt ebben a rovatban nem is lehet 
ez a szándékunk. Mert itt tulajdonképpen 
nem is egy leányról van szó, hanem típus­
ról. egy egész osztályról.

A Rosenzweig Rezsinek különös fajtája 
az újkor embereinek. Az életért való'küz­
delem kikergeti nemcsak a munkás, a 
proletár gyermekeit az életbe, az utcára, 
a műhelybe, de a kis polgárok, a közép- 
osztály leányait is. Az apa nem tud eleget 
keresni, hogy családját eltartsa, k.mennek 
a leányok és dolgozni akarnak.

És amig varróleánynak, cselednek, mun­
kásnak mennek, addig csak a nyomor 
üldözése, a fényes élet csábításai kísértik. 
A munkájából mindegyik meg tud élni, 
ha akar. ' De amikor a szellemi munka 
műhelyeibe, az irodákba vonul be a nő, 
a munkájának majdnem mindig hűséges 
kísérője a prostitúció.

Nyomorult pár forintért befogjak az 
igába, megdolgoztatják őket alaposan es 
ahtásos leverőjévé teszik a féríimunka

versenyének. Olyan olcsón dolgoztatnak 
velük, a milyen olcsón férfi nem dolgoz­
hat. De ez még nem elég. A munkára 
ráadást, is kívánnak. És ez a ráadás a 
prostitúció.

Nem túlságos erkölcsösködésből beszé­
lünk. A mi erkölcsi felfogásunk egészen 
más, mint a mit a mai társadalom nagy 
morál kódexe tanít. Semmi különöset sem 
találunk abban, ha az a leány szeretője 
lesz valami rongyos dijnoknak, mert sze­
reti. Mert a szerelem a nő legelső és leg­
nagyobb erkölcse. És bizony nem tartjuk 
erkölcstelenségnek ha nem kérik ki hozzá 
valami olyan embernek az áldását, akinek 
az egész dologhoz semmi köze és aki maga 
semmiképpen sem hivatott mások között 
erkölcsi köteléket teremteni.

De erkölcstelen az egész társadalmi 
rendszer, amely a nőt szerelem hazudá- 
sára kényszeríti. Akár leány legyen, aki 
éhes és pénzért adja el magát, akár asz- 
szony legyen, aki anyagi érdekekből köti 
magát „törvényes“ házassági kötelékkel 
valami gazemberhez, akár valami hivatal 
rabszolgája legyen, akit valami csirkefogó, 
vagy valami vén gazember hivatalos ere­
jével akar a maga kéjvágya eszközévé 
tenni, egyforma áldozatai ennek az er­
kölcstelen rendszernek.

És ha ezek a leányok már minden kí­
sértésnek ellenállottak, akkor még min­
dig azok a szegény, szerencsétlen terem­
tések, akik kénytelenek minden szemtelen 
csirkefogó okvetetlenkedését eltűnni.

Ha pedig végképpen meggyőződtek ar­
ról, hogy „hasznavehetetlenl‘-ek, akkor 
kidobják őket az — utcára,

Ezek juttatták az eszünkbe, hogy Ro­
senzweig Rezsint, ezt a „hasznavehetet­
len“ leányt ki akarják dobni a városhá­
záról.

SPORT.
*) Az Újpesti Tornaegyesület tornaórái a 

Lőrinc-utcai iskola tornatermében már 
megkezdődtek. A tornaórákat, melyek min­
den kedden, csütörtökön és szombaton 
este \8—9 óra közt tartatnak Kéméndy 
Ernő, a kiváló tornatanár vozeti. A torna­
órákat állandóan számosán látogatják és 
sportkedvelőinknek nem ajánlhatjuk eléggé 
e kitűnő alkalmat a szabadgyakorlatok és 
szertornázás, vala.mint athletizáláe (birkó­
zás) valamint gyakorlására.

*) Nov. l-én a z U. T. E. egy kombinált 
csapata, barátságos mérkőzésen 3: 2 arány­
ban verte az „Ifjúsági Labdarugó Szövet­
válogatott csapatát. — Az U. T. E. ré­
gebbi football játékosaiból alakult Letört 
nagyságok vasárnap f. hó 3-án 8 ; 0 arány- 
fölényes győzelmet aratott a Főv. T. C. 
old. boys csapata ellen. — Az U. T. E. 
csapatában egytől egyig régi, ma már a 
sportot csak theoriában űző játékosok ké­
pezték, kik az ellenfél sem old. boyos csa­
pat ái könnyen verték. Páldás kombinéció 
Fair, elegáns játék és csodálatos agilitás 
és gyorsaság jellemezte az egész mérkő­
zés folyamán a U. T. E. játékát, Azt hisz- 
sziik, hogy az U. T. E. old-bog csapata 
egyhamar nem akad legyőzőre. A csa­
pat összeállítása ez volt:

Lövy
Teleki Vermes 

Labiner Gere Faragó 
Szepesy, Herceg, Kéméndy, Vágó, Nemes.

Az U. T. E. vasárnap f. hó 10-én 7*3 
órakor bajnoki mérkőzés tart. a M. A. C 
első csapatával a Margitszigeti sporttele­
pen. Ugyanaznap d. e. 9 órakor a 2-dik 
és d. e. Vall órakor az Old-bojs csapatok, 
mérkőznek. Mindhárom mérkőzés érdekes­
nek Ígérkezik

OLVASSÁTOK A „NÉPSZAVAT“!
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Cselédek. (7)

Az „ÚJPEST“ eredeti regénye.
Irta : Negyed! Béla.

Sok dolog volt a patikuséknál, Marika 
nem ért rá búslakodni. Folytonosan ide- 
oda küldözgették s mire dél lett, elfáradt, 
kimerült. Az ebédhez mindazonáltal nem 
nyalt, pedig váltig unszolták, azért mégis 
csak csupán kenyeret evett. Délután kö­
vetkezett a mosogatás ; az újdonsült cse­
léd már az első nap eltörte az utolsó tá­
nyért az asszonya hozományából. Mariska, 
kezében a cifra tányér roncsaival, igen 
szánalmas látványt nyújtott, úgy hogy a 
szakácsnő és a laboráns nem tudták meg­
állni nevetés nélkül. A csörömpölés za­
jára kijött az asszony, meglátta a kárt, 
mérgesen kiabált:

— Te ugyan jól kezded. Ostoba 
vagy, mint minden paraszt. No, majd irok 
az apádnak, hogy vigyen haza. A kárt 
pedig levonom a béredből.

A leány nem felelt, arca égett a szé­
gyen pírjától, hisz nem hitte volna az­
előtt, hogy ő vele: apja-anyja kedvencé­
vel, a nagy iskola volt legjobb tanulójá­
val igy beszéljenek. Lesütött szemmel, vég­
telenül busán hallgatta a szidást s arra 
gondolt, hogy megszökik, hogy hazamegy, 
mert ő bizony nem lesz tovább cseléd. 
Mennyivel különb az élet odahaza a fa­
lun, hol jobbak, szelidebbek az emberek 
és ahol nem neveti őt ki a szakácsnő s 
nem hall korholást a nagyságától.

S mikor később egyedül volt a kony­
hában s a ládáján üldögélve, fényesítette 
az eszeájgokat, odajött hozzá a cirmos, a 
lompos nagy macska és a szürkés-sárga 
szemeit rámeresztve, hizelegve dörgölőd­
zőit s szoknyájához. íme, volt már barátja ; 
igaz, hogy csak egy macska, de Marika 
még sem érezte már magát oly elhagyott­
nak. És lassankint megbarátkozott a cir­
mossal, neki adogatta legjobb falatjait, sőt 
az éjjel az ágyába is vette és nem törő­
dött azzal, ha azért a szakácsnő veszek­
szik. (Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: Negyedi-Szabó Béla.
Kiadóhivatali főnök: Feiner László.

Telefon 72—25.

HIRDETÉSEK.
Az érdeklődők b, figyelmébe,

Ha érdekli önt a divat úgy szintén 
nélkülözhetetlen Weisz Vilmos úri-női di­
vatáru üzletében levő divat cikkek beszer­
zése, mert e cégnél minden e szakmába 
vágó cikkek csakis a legjobb, legizlésebb 
kivitelben kaphatók, a n. é. közönség b. 
figyelmét felhívom az újonnan érkezett 
Őszi és Téli divat cikkekre nagy súlyt 
fektetek kész gyermek felső ruha garni­
túrákra (szövetből szőrméből) ajánlom va­
lódi Nyúlszőr Biber kalapjaimat, valamint 
Carlsbadi keztyű különlegeségeimet Glacé 
és Dent stb.

Raktáram megtekintését és a n. é. közön­
ség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Weisz Vilmos,
úri- és női divat-áruháza

Újpesten, Arpád-ut 51. szám.
Őszi újdonságok! Szabott árak!

Kedvezmények:
" Az U. T. E. tagjai által vásárolt összeg­

ből 5% az U. T. E. zászló-alap javára.
A szervezett munkások által vásárolt 

összegből 57o a „Munkás-Otthon“ alap javára.

15361.—907. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Aluliróltt kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhíré teszi, hogy az újpesti kir. 
járásbíróságnak 1907. évi Y.1498. sz.kiküldő 
és a bpesti kir. kereslc.és váltó ívszék 90855- 
907, sz. elrendelő végzése folytán Dr. Fuchs 
Imre ügyvéd által képv. Richard Mantler fel­
peres részére ifj. Fodor Iguacné alperes el­
len 728 kor. követelés és jár. erejéig el­
rendelt, ki légitési végrehajtás folytán al­
perestől lefoglalt és 1988 kor. becsült in­
góságokra az ujpüsti kir. járásbíróság 
fenti számú végzésével az árverés elren­
deltetvén annak alap és fel ülfogl altatók 
követelése erőjéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 
120 §• értelmében amennyiben azok ki­
elégítési jogot nyertek volna, Újpesten 
József-utca 5. sz. alatt leendő megtartására 
határidőül 1907. évi november hó 18. nap­
ján délutáni 1hS órájára tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingósá­
gok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtó 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
az elsőbbségi jelentéseik eit jaz árverés 
megkezdéséig alulírott kiküldöttnél Írás­
ban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni, 
el ne mulasszák.

Kelt, Újpesten, 1907, október hó 28.
Polgár Ferenc 

kir. birósítgi végrehajt

NEUFELD TESTVÉNEK És FEHÉR
..... „Divat-árúháza“ ==

ÚJPEST, I. KÉR., ÁRPÁD-UT 60. SZÁM.

F
cti
L.cd

$2

Mco

k

T. c.
Van szerencsénk a n. é. vevőközön­

ség b. tudomására hozni, hogy üzle­
tünket, költséget nem kiméivé, a mai 
kornak megfelelően átalakítottuk és 
a szakmába vágó cikkekben óriási 
raktárt tartunk.

Úri- és női divatcikkek
Férfi kalapok

Szőnyegek és függönyök
Férfi- és női szabókellékek

Menyasszonyi kelengyék
Férfi-, női- és gyermek- 

konfekció.

Külön részletosztály.
Kiváló tisztelettel

NEUFELD TESTVÉREK és FEHÉR
Újpest, Árpád-ut 60. és József-u. 29.

yyyyyyyrrf

Figyelem!
fj teljes berende­

zéssel, jó for­
galmú munkás 
vidéken, házzal.
együtt bérbeadó. 

Évi bér: 1400 kor., melyből 5—600 kor. 
lakbér megtérül. Ügynökök kizárva! Óim 

a kiadóhivatalban.

Siketnémák,

egyáltalában beszédhibásak tanfolyama, 
megnyílik szeptember 
l-én. Beiratkozni lehet:

Feldmann Arnold urnái
Újpest, Árpád-ut 80a. szám.

Magyar motor- és gépkészitö 
műhely

Újpest, Deák-utca 51. szám.
Iparosok és gyárosok figyelmébe!

Készítek
Hartmann L.-féle präcios bensin-, 
légszesz-, nyersolaj-, szivógáz- és 

gőzmotorokat Vs lóerőtől 25-ig.
Különféle gépírnék, kések és ma­

rók elsőrendű anyagból.
Bármily rendszerű motorok és gé­
pek javítása, átalakítása és szerelése 

elvállalt, atik.
91
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kizárólag nálunk kaphatók

Singen Co,
varrógép részv.-társ.

yj
Árpád-ut 19. szám.

Figyelmeztetée ! Az össze« más (leletek áltnl Singer név 
alatt forgalomba hozott, varrógépek egyik régebbi szerke­
zetünk után készültek, amely újabb családi gépeink mögött 
Hzerkezotben, szolgáltatAsi képességben és tartósságban ie 
mosHze elmaradnak.

jbolyaiuatos
MANDOLA KORRA

a bőrt finomra simjtia ég 
megtartja az apez élénk 

cs üde klnezeset 
lehestn hetyetttiiti a szappmtís az ara kenőcsöt

KIZÁRÓLAGOS KÉSZÍTŐI
^tMotschóŰh

BECS, I.LÜGECK3.SZ.

«Xr
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Hiospalotán

ii nyugoti pályamííhelyek köze­
lében 175, 200 és 300 Pl-öles 
házhelyek 10 évi részlettörlesz­
tésre 6"/u kamat mellett megve­
hetők. Továbbá drága kamatú 
kölcsönök 5% kamatú kölcsönökre 

kicseréltetnek.

Bővebbet: KOLMAN J. GYULA
ingatlan és jelzálog forgalmi 

irodájában
Újpest, Árpád-ut 68. szám.

n H

loo.ooo
korona

hagyatéki pénz, Újpest és 
rákospalotai ingatlanokra I. 
és 11. helyre kiadatik. Bővebb 

értesítést ád:

SEBŐK DÁVID

Árpád-ut 46. ajtó 6.

Telefon 19—95.

Nyomdai tanont

felvétetik
a „Szabadság“ nyomdába,

Huber Ármin
lakatos meste

Újpest, József-u. 64. sz.

Koszit e szakmába vágó munkákat 
mérsékelt díjazás ellenében.

Elvállal légszesz, vízvezeték, kutak
stb. szakszerű berendezését jutányos 

árban.

Kitűnő gázizzó- 

testek darabja 

60 fillér.

i*

Prima hengerek (Zilin- 
der) drbja. 40 fillér.

Költségvetés ingyen,

Hirdetéseket

Telefon

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás!

Újdonság Újdonság

8
Most érkezett 300 méter Sport- 
flanell. Óriási választék jól mos­
ható Barchendek, Gyapjúszövetek, 

Flanellek és Casánban.
Nagy választék .láger-árukban, 

úgymint Jáger-ingek, ujjasok és 
nadrágok, továbbá gyapjú haris­
nyák és lábtyűk (sakni). Nagy rak­
tár Jntte, Tapestrie és Nyírott sző­
nyegekben inéterszámra és Nagy 
szőnyegben. Valódi Erdélyi pok­
róc, dupla széles Csipkefüggöny és 
Stór divatos mintákban.

kiváló tisztelettől
HARASZTI KÁLMÁN,

úri- ős női-divat kereskedő
Újpest, Árpád-ut 24. szám.

Auer-fény.
Auer-féle léaszesz-felszerelési és lámparaktár

Arpád-út 68. sz.

Elvállalom egyes izzótestek fel­
szerelését is.

Kívánatra házhoz küldöm.
Nagy raktár légszesz, csillárok, 

főzök és e szakmába vágó összes cik­
kekben. Szives támogatást kér 

kiváló tisztelettel
Tiefenbrunner Dávid

Telefon sz. 37—16.

A FŐVÁROSI SZÍNHÁZAK MŰSORA:

Nemzeti színház Vígszínház Népszinház-Vigopera Királyszinház Magyarszinház
Hétfő Bánk-bán A becstelenek Illatú* Lujza wnilőgfallőpto

1'iroH h ügyeli Arin. A Falusi Madonna Éjjeli szállás

Kedd A pozsonyi diéta A kisórtotok Denevér A Falusi Madonna Kerülő ut

Szerda Xászinri illő Az ingovány Farmon A Falusi Madonna Kerülő ut

Csütörtök Raboiistoini Bersnbo Az ördög Denevér A Falusi Madonna Nóra

Péntek Hálás utókor ,fosott«' kiKiisszony. ■' folrRVgom
lJlahu Lujza follóptóvvl

A falu rossza A Falusi Madonna Pane allrui, A1 helofono

Szombat Rómeó és .Júlia Az igazság Ktivy Klára I1* llé|)lóvi-l eloez.ni
A liAlkiiTilynv A Falusi Madonna Morto civile

Vasárnap délután Aranyembor Az ingovány Denevér dános vitéz Dorian (tray

Vasárnap este A j>ozsunyi diéta Az igazság Klii.v Kli'-va U'lúpt. másodszor A imlklrAlyné A Falusi Madonna Kerülő ut

BiaisH József i
Szolid árak, * Reggelig nyitva, * Pontos kiszolgálás,

Arpád-ut 4-0.
Naponta reggelig zene. »:$> Telefon 14-89
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E hirdető rovatban minden szó egy
szeri beiktatása ki zönaéges nonpa-
rcille betűkből 4 [illér, vastagabb
betűvel 8 fillér. A h gkisebb hirdetés

dija 10 szóig 40 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK
Mi idén Ili rfletésro ingymi ! d föl-
vil igosil ist a kiadólii vathl s hir-

dőlés ‘kot kivám
üztM'kos

tra dijtalai 
/.tot.

ul

Levélbeli tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ba a válaszra szükséges levélbélyegeket mellékelik. Tudakozódásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatallal
mindenkor közlendő. Kiadóhivatal: Újpest. Tavasz-utca I. szám. Telefon : 72—25.

LAPUNK ELÁRUSÍTÓI: Kiadó lakás
Marton .1. KAlmAn, nagy tőzsde. 

IstvAn-út 10.
Hccht Emuin, Ist vAn- óh Ár­

pád-út sarok.

özv. Földműim Fíilöpnó. Ár­
pád-út 60.

Bonkovics Imrónó. Islván-iőr 9.
Szabó KAlmán, Titvasz-u. 26.
Klóin Jakab, Apponyi Albert- 

utca 18—20.
Böhm Zsigmond, IstvAn-ut 1.
özv. Fekete MihAlyuó. ÁrpAd­

óit 4ti.

Donath Józsefnö, AvpAd-út 25.{ 
Müller Amália, Árpád-ut 16. 
özv. Deucht Samum'*, ÁrpAd- 

út 10.
Wertheimer N.. Váei-üt 1.
Özv. Milialik Antalnö. B.K.V.T. 

újpesti AllomAs(
Lővinger Tivadnrné, István-tér

Özv. Schleisz Józsefnö, IstvAn- 
ut 2ő.

Korpás Lajos. MAria-utea 26. 
Hirschbein FAnny, NyAr-u. 1. 
Ligeti Antal, Diófa-u. 1.

Vendéglő
I jóforgalmu, szépO szoba, konyha, kamara í «»P •“>*-

stb. mellékholviségböl álló ‘‘Ö'T' J(,’S lK',Vndli' 
lakás kiadó. Cim a kiadó-j ze,s.s<> 1,nzz“! W’V11 ° " 
hivatalhan. 1 íldó' Cml a kiadóhivatal­

ban. íl

Két szobás lakások
I kiadók iskola, piac és 
I villamos közelében. Évi 
házbőr : Ö20 korona. Cim 
a kiadóhivatalban.

Bútorozott
szoba 1 
részére 
adó. István-ut 3.

Két hivatalnok keres
,tz Arpád-ut közelébenvagy z nr|, ; , . .v kényelmes, csinosan buto-

azonnal ki- mxull kiilönbojáratii szo­
bát, esetleg kettőt. Leve- 

.. Kellennbs" jeligéreSZ.

8000 D-öl
Bordó plÜSCll kitűnő szántólöld, melyet korrepetitornak ajánl

garnitúra, egy díván, ,lal parcellázni lohol, eladó, izik Vili g.vmnazista. I.e- 
1 I . p- i i- Bővebbet L’jpest, Tavasz- V''h'h a kiadóba keretnek lotiu 1 tl.tdo, un a kiadó- ,.Már többször tauitotV je-

hivatalban. utcn L sz' ,J ligo alatt.

la kind óba.
Gynmazistahoz

„TURUL“-BIOSCOP
Újdonság! ------ - - - - - - Újpest, Szénatér. ---- - - - - - - - - Szenzáció!

Ma nagy díszelőadás
(Eredeti felvételek.)

Minden 2-ik nap uj műsor. A naponként érkező újdonságok műsoron kívül, próbaképnek lesznek bemutatva. 
Minden pénteken jótékonycélu előadás az újpesti Munkás-Otthon javára.

„SZABADSÁG“
KÖNYVNYOMDÁI INTÉZET 
ÚJPEST, TAVASZ-U. I. SZ.

KÖNYVKÖTÉSZET
I TELEFON: fi TELEFON:

"T-25. U72 72-25.

A magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték föelárusitási helye

3

Kiss Károly és Társa
Bankháza Budapest.

Központ 5 Kossuth Lajos-utca 13.
Fióküzletek : Enzsébet-körut 22 sz. — Váci-körűt 5 szám.

Széchényi kávéház,
b U.IPEST, Váci-ut 1. sz. p1

Jó italok. Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos
Hirschler
Sándor.

Hideg buffet.
„Szabadság* könyvnyomda Újpest, Tavasz-utca 1.


